丹心护机密 含笑对"马翁"



-我党隐蔽战线百年斗争秘闻

文l虢安仁

张唯一(1892-1955),湖南桃源县人。1927年8 月加入中国共产党,9月调上海,任中共中央秘书 处文书科主任兼文件保管处负责人。1931年初,在 上海筹建中央秘密档案库(即中央文库),任第一任 负责人,雅号"老太爷"。1938年调往八路军驻香港 办事处,协助廖承志开展统战和情报工作。1939年 调潘汉年领导的华南情报局,任机要和内勤。新中 国成立后,曾任中央军委情报部第四局局长、政务 院情报总署副署长、周恩来总理办公室主任、政务 院副秘书长、第二届全国政协副秘书长等职。

在党的历史上,有一位革命家因办事沉稳,老 成持重,被称为"张老太爷",他就是中央文库的第 一任保管人张唯一。张唯一巧妙与敌人周旋,虽险 象环生,但未出现过一次纰漏。即使被捕后在狱中 受尽酷刑折磨,罹患骨结核,但他始终未透漏一字, 为保护党的"一号机密"做出了不可磨灭的贡献。

"一家子"和气大方,法租界紧急避险

第一次国共合作初期,张唯一担任湖南省国民 政府教育厅厅长,后在上海从事地下工作。1930 年,中共中央在白色恐怖笼罩下的上海建立中央文 库,张唯一全权负责中央文库的工作。

当时的上海既有帝国主义的军警巡捕,也有肆 无忌惮的国民党特务。要在血雨腥风中保管好这些 机密档案资料,方便查阅、利用,还要保证绝对安 全、万无一失,需要一批优秀的共产党员创造奇迹。 张唯一作为中央文库的第一位守护者功不可没。

按照《中共中央秘密工作条例》的相关规定,在 地下斗争环境中,党的机关必须以"家庭化"的面目 出现。于是,张唯一从中共中央秘书处选调于达和 张小妹两名秘密党员,三人组成一个"家庭"。张唯 一是木材行老板,家中的"老太爷";于达和张小妹 假扮夫妻,是"少掌柜"和"少夫人"

在日常生活中,"张老太爷"之家与房东和



张唯一(资料图片)

左邻右舍交往和气、大方,如有特务搜查,全家奉烟 上茶,"热情接待"。尽管经常有特务、侦探、警察、巡 捕上门"光顾",但没有一次露出破绽。为了确保中 央文库的安全,张唯一平时注重搜集和掌握情报, 取得与敌斗争的主动权。

1931年4月25日,中央特科主要负责人顾顺章 在汉口被捕叛变。周恩来派人紧急通知张唯一:"情 况万分紧急,立即携带文件全部转移。"张唯一当即 雇用两辆黄包车,连夜将20多箱文件分几次运往 法租界凯自迩路(今金陵中路)的一幢独立小楼里, 这里是他的家。

所幸张唯一主要职责是保管中央文库,极少与 外人联系,没有暴露,他的家也就成了中央文库情急 之下的避险之地,珍贵的文件和资料由此躲过一劫。

分类分时巧整理,分存多处保安全

中央文库的安全是第一要务,开展档案的整理 工作,也是守护者的重要职责。

张唯一根据上级有关规定,进一步制定了"一 切文件归档案"的制度和《关于文库材料编目问题 的方案》,将保管的文件按照"分地""分时""分项" 的三分法进行了初步整理。"分地",就是将全部档 案资料按其作者结合地区分开;"分时",就是将一 个机关和一个地区的全部档案按时间顺序排列; "分项",就是将一个机关、一个地区某一年代或某 时期的文件按"项目"分开。

为了方便利用文库档案,在张唯一的领导下,

时间和目录项目对文库档案进行分类顺序编目。通 过分类和时间顺序编目,既不打乱文件的年份,又 能在同一个目录上把文件按类分开,同时还标明了 文件的总数,这样不仅方便了存取,也方便了利用。

在白色恐怖的环境中,党的机密档案不宜大量 集中于一处。中央文库的档案资料虽然是集中统一 保存,但张唯一将文库档案分存在不同的地方,以 隐藏巧妙、不露破绽为原则,确保档案文件的安全。

牢房相约践誓言,上海香港忙情报

1932年,上海地下党的斗争环境更加恶劣,上 海临时党中央不得不陆续撤往江西苏区,中央文库 则继续留在上海,由上海中央局代管。张唯一调任 上海中央局秘书,陈为人接替张唯一管理中央文 库,张唯一与陈为人的妻子韩慧英单线联系。

1935年2月,张唯一和韩慧英不幸被捕,中央 文库再次遇险。

幸运的是,张唯一和韩慧英被集中在一间牢房 里,短时间内,两人统一了"口供":张唯一化名"张 文钦",靠出租房屋生活;韩慧英是河南开封农村 人,来上海找二表姐走错了门,互相完全不认识。两 人利用可贵的碰面瞬间,相约"至死不出卖党的机 密,至死不出卖同志"。最终,他们战胜了敌人的酷 刑,保住了中央文库的机密。

1937年8月,经周恩来与国民党多次交涉,张 唯一获释,在周恩来的直接领导下从事情报工作。 1938年12月,张唯一赴香港,在廖承志领导下,负 责无线电和机要工作。此后,他一直在上海、香港等 地协助潘汉年从事情报、无线电台等相关工作。 1950年1月,任中央人民政府情报总署副署长, 1955年1月,任中央人民政府总理办公室主任。

1955年4月,受潘汉年错案株连,张唯一病情 恶化。1955年12月10日,他弥留之际,周恩来、李克 农赶到病塌前,告诉他:"组织了解你,你是好同 志!"张唯一听了此语,含笑而逝,终年63岁。

主要参考文献

《中央文库的首位守护人张唯一》《学习时报》 2020年5月29日

《中央文库的第一位守护者张唯一》《北京日 报》2020年8月3日

《中央文库的首任掌门人张唯一》《人民政协 报》2013年9月19日

让历史昭示未来

奋斗成就使命 实干托起梦想

党史学习教育从学习入手、从教育发 力,最终要体现在实践中,落实到行动上。学 史力行,就是要见行动、重实干、开新局,以 奋斗成就使命,实干托起梦想。

牢固理想信念 增强"我愿行"的政治自觉

道不可坐论,德不能空谈。学史力行,关 键要"行"。思想是行动的先导,只有牢固理 想信念,我们的行动才有方向,才有力量。

"大道之行"是我们的使命。大道之行, 天下为公。我们党一经成立,就将实现共产 主义作为崇高的理想和使命追求。百年奋斗 历程,一代又一代的中国共产党人为之抛头

"起而行之"是我们的传统。共产主义事 业是干出来的,共产党人首先是实干家。"抓 铁有痕、踏石留印",正是有千千万万共产党 人埋头苦干、扎实肯干、担当实干,才成就了 我们今天的伟业。面向新的征程,广大党员

"行而不辍"是我们的职责。"中华民族 伟大复兴,绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能 实现的。"对于基层,对于地方党员领导干部 来说,就是要矢志不渝地沿着习近平同志为 核心的党中央指引的方向和道路,保持永不 懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,不 断跨越"雪山""草地"、征服"娄山关""腊子 口",走好新时代的长征路。

强化责任担当 增强"我敢行"的思想自觉

一代人有一代人的使命,一代人有一代 人的担当。在党的百年华诞之际,我们要更 加坚定紧密团结在以习近平同志为核心的 党中央周围,进一步强化对党忠诚、为党分 忧、为党尽职、为民造福的政治担当。

一是以"国之大者"之胸襟,从容前行。面 对新时代新阶段的发展要求,要做政治上的 明白人,树牢"四个意识"、坚定"四个自信"、做

时代中国特色社会主义思想为指引,心怀"国 之大者",敢于担当、善于作为。二是以"刀山 敢上"之勇气,爬坡迈坎。当前,世界百年未有 之大变局加速演进,国内改革发展稳定任务 艰巨繁重。面对各种各样的风险与挑战,要争 当改革促进派和实干家,永葆"闯"的精神。 "创"的劲头、"干"的作风。三是厚植"民生为 本"的情怀,坚持同人民同呼吸、共命运、心连 心。坚持"言必行,行必果",办好民生实事,把 办实事的过程升华成密切联系群众的过程, 让发展成果更多更公平惠及全体人民,在共 建共享中不断提升人民群众的获得感、幸福 感、安全感,以实际行动回答好"我是谁""为

狠抓贯彻落实 增强"我善行"的行动自觉

了谁""依靠谁"这一时代命题。

干部干部,干字当头。落实到当下,就是 署,与邵阳发展实际充分结合起来,努力干 好发展的大事、改革的难事和为民的好事。 为邵阳的加快发展开新局谱新篇

一要行在高处,坚持强执行、推改革。当 前党中央国务院关于深化体制机制改革作 出了一系列重大决策部署,在市县一级,重 点就是按照上级改革精神,确保改革不走 样、落实不打折。要紧盯政策执行过程中的 "中梗阻""肠梗阻",打通政策落实的"最后 一公里"。二要行在实处,坚持抓产业、促发 展。聚焦高质量发展,聚焦"三高四新"战略, 聚焦高质量建成"二中心一枢纽",以卧薪尝 胆的狠心、背水一战的决心、久久为功的恒 心,谋产业、抓产业、兴产业。三要行在深处, 坚持化风险,保稳定。安全和稳定是加快发 展的基石。聚焦统筹安全与发展两件大事, 聚焦安全生产领域突出隐患问题,聚焦债务 防范和风险化解。四要行在细处,坚持办实 事,惠民生。坚持以人民为中心的发展理念, 下大力气解决好人民群众"急难愁盼"的问 题。五要行在明处,坚持管队伍,守廉洁,坚 持心中有戒、心中有畏,确保行得正、行得

(作者系中共邵阳市委常委、常务副市长)

徐德荣 聂 沛

教育兴则民族兴,教

红色基因,是信仰的 种子,是中国共产党百年 制胜的密码;红色精神,是 战胜困难、夺取胜利的动 力,是教育兴国的"根"与

衡山之南、湘江之滨, 有这样一所"厚德、博学、 砺志、笃行"的"红色大 学"——衡阳师范学院。 从诞生之日起,它便与红 色革命精神血脉相连、唇

"红色,是我们得天独 厚的政治资源、治学根脉; 传承红色基因,是我们师 生代代相承、当仁不让的 历史使命与责任!"衡阳师 范学院党委书记陈晓飞的 话铿锵有力。

迈入新征程,衡阳师 范学院依托丰富的红色校 史资源,坚持立德树人根 本任务,积极探索红色文 化育人新模式,将红色革 命文化融入到学生的日常 生活中,融入到学校的课 堂教学中,融入到学生的 社会实践中,用红色文化 涵养身心、铸魂育人,助 推高素质人才培养。

赓续红色血脉

"在我心中,衡师如'一棵大树',她 有着很深很长的根脉:她从1904年的 南路师范学堂延伸中走来,她从三所合 并院校的文脉传承中走来,她从百年师

范、弦歌不断的弘扬中走来……" 2019年11月15日, 衡阳师范学院

做新时代的"红色传人"

-衡阳师范学院以红色校史培育时代新人

本科办学20周年"初心・筑梦"主题文 我的衡师》,将人们的思绪拉回百余

1904年,时值国家和民族危亡之 际,中国杰出教育家、书法家曾熙怀 着教育救国的理想,首倡"南学津梁" 办学理念,创立湖南官立南路师范学

1912年,学堂以"教育救国、首重师 范,学以致用、科教兴邦"为本,更名为 湖南公立第三师范学校。

1921年10月,中国共产党成立仅 仅3个月,毛泽东便来到衡阳,播撒革 命火种。他为三师师生作了题为《中国 历史上农民战争》的讲演,发展蒋先云、 黄静源、蒋啸青、唐朝英等人入党,并创 建了衡阳及湘南的第一个党小组—— 中共湖南省立三师小组。

1922年4月29日,毛泽东又一次来 到省立三师,作了题为《社会主义》的讲 演,聆听讲演的师生达1000多人。1922 年8月,毛泽东写信给党中央,要求派 人加强省立三师党、团建设的领导工 作。随后,党中央派张秋人来校,秘密 在学校从事建立党、团组织工作。经过 2个月筹备,1922年10月,湘南第一个 党支部——中共湖南省立三师支部正

从此,中国共产党领导的学生运 动、工人运动、农民运动在湘南地区蓬 勃开展起来,省立三师大批学生纷纷投 身于革命洪流中,为中国革命作出了巨 大的贡献。省立三师因此被人们誉为 "湘南的革命摇篮"。

"三师为中国革命培养了一大批 优秀的中国共产党人,许多三师学生甚 至为革命献出了宝贵生命。"衡阳师范 学院院长皮修平介绍,学校先后有120 多名校友为国捐躯,另有一批优秀校友 成长为党和国家重要领导人,为新中国 的建设立下巨大功勋。

红色衡师, 日午弥新。近年米, 仕 艺展演上,一首深情的诗朗诵《我和 全面推进"三全育人"综合改革中,衡 秋人烈士雕像……今年,衡阳师范学院 阳师范学院充分发挥文化铸魂育人的 力量,挖掘利用好红色校史富矿,打造 "湘南第一党支部"历史陈列项目、红 色校史书籍《永葆初心的衡师革命校 友》、红色校史宣讲的"一馆一书一宣 讲"红色校史育人品牌,开展读一本红 色经典、寻一处红色足迹、访一位红色 老人、讲一个红色故事、做一次红色宣 讲的实践活动,打造了《高高的瑶山》 《"湘南教育王"蒋啸青》等一批文化 原创精品,将红色校史融入课堂、融入 生活、融入网络、融入实践、融入环境, 构建学、讲、研、行一体的红色校史育

衡阳师范学院还通过提炼校史精 神文化内涵,对校史文化资源进行"创 造性转化、创新性发展",使学校悠久的 革命传统和深厚的红色文化,在聚焦时 代主题、体现时代风貌、反映时代要求 中焕发出勃勃生机。学校先后涌现出 "中国大学生自强之星标兵"蒋芬芬、湖 南省道德模范陈明珠等一批优秀典型, 学校也获批为全省"三全育人"综合改 革试点高校。

浸润红色心灵

"我志愿加入中国共产党,拥护党 的纲领,遵守党的章程……"6月22日, 衡阳师范学院西校区"湘南第一党支 部"历史陈列项目初心广场上,雁峰区 委、区政府党员领导干部在此重温入党

"湘南第一党支部"历史陈列项目 负责人介绍,陈列项目于6月29日正式 开放,开放之前已吸引衡阳众多党员干 部前来"打卡",瞻仰革命先辈的红色足

行走在衡阳师范学院的校园里,红

色文化随处可寻。蒋先云烈士雕像、张 重点推出"湘南第一党支部"历史陈列 项目,打造红色文化传播品牌。

该项目以省立三师党支部的建设 为主线,以湘南革命的策源地、群星璀 璨追梦人为线索,通过油画、照片、仿 真实物等形式完整地展现出省立三师 党支部的建立、发展、斗争过程。首任 党支部书记张秋人,中共党员、首任校 长蒋啸青、革命烈士蒋先云等众多衡 师校友革命印迹都能在陈列中得以追

红色阵地讲校史,潜移默化蕴初 心。衡阳师范学院成立"红雁"文化传 播研究工作室,吸纳一批知校史、有情 怀、懂传播的青年师生加入。他们先后 到井冈山革命博物馆、湘南起义纪念 馆、湘南学联旧址、水口山工人运动陈 列馆等革命传统教育基地参观学习,制 作出《"广州三杰"张秋人》《"湘南教育 王"蒋啸青》等10余部革命校友微视 频,建设红色校史文化资源库。

"我们还将红色校史融入课堂教 学,通过革命校友的感人故事让学生感 同身受地去理解中国革命的艰难、美好 生活的来之不易,为学生扣好人生第一 颗扣子,让红色文化浸润学生心灵。"衡 阳师范学院马克思主义学院教师施德 军说。

浸润红色心灵不止于课堂。红色 故事微宣讲、红色经典诵读会、红色故 事宣讲进宿舍……在衡阳师范学院,红 色育人工作行于人人、融于时时、见于 处处,衡师学子也自觉成为传播红色校 史文化的主力军。

衡阳师范学院法学院历史专业学 生刘震宇便是其中之一。2017年,读大 一的刘震宇应征人伍。在部队,刘震宇 经常将衡师的革命校友故事讲给战友

"我们学校优秀校友积极投身革命

运动的校史故事值得被更多人知道。 作为衡师学子,我应该担当起传承红色 是评价杨梅。 基因的大任。我喜欢跟战友们说,他们 也爱听我讲。"入伍期间,刘震宇成为其 所在中队第二个获得"理论红肩章"的

践行红色梦想

每周二是衡阳市珠晖区茶山中学 学生们和衡阳师范学院音乐学院小百 灵志愿者约定见面的日子。6月15日 上午10时许,还没到音乐课上课时间, 孩子们已经搬好桌椅,安静地坐在教室 里,翘首等待"老师"的到来。

"学校来了音乐老师,可以经常上 音乐课了。我也很喜欢这些老师。"学 生李玲说,以前学校没有音乐教师,音 乐课只能自习或者做作业。

2014年, 衡阳师范学院音乐学院发 起"乡村音乐教室"项目,组织学生成立 志愿队伍去乡村中小学支教,点亮乡村 孩子的音乐梦想。7年来,志愿者队伍 足迹遍布衡阳县三湖镇管桥小学、衡南 县三塘镇洲市中学等10余所乡村学 校。今年,该志愿者队伍还被评为2020 全国高校百强学生社团,全省仅5家上

既找寻来处,更坚定去处。衡阳师 范学院扎根红色校史丰厚土壤,以历史 使命、时代担当,全力发掘、保护、弘扬 红色资源,讲好"衡师故事",倾力打造 "爱国主义教育基地、红色文化理论学 习和培训基地、红色旅游服务基地"三 张鲜明的"衡师名片"。

一代代衡师学子在红色校史的熏 陶和启迪下,奔赴党和人民最需要的地

"痴心一片终不悔,只为桃李竞相 开。"2018年11月7日,浙江杭州举行的 "2017—2018大学生就业创业年度新闻 人物"证书授予仪式上,活动组委会如

杨梅是衡阳师范学院教育科学学 院 2013 届毕业生。2013 年 6 月毕业后, 杨梅成为益阳市桃江县武潭镇中心学 校的一名人民教师。

多年来,杨梅始终坚守教师初心, 用爱心浇灌学生心田。先后获得益阳 市优秀共产党员、优秀班主任、优秀青 年教师和教学比武一等奖等荣誉,并主 持中国少年先锋队立项的《心理援助农 村残疾留守儿童的研究》课题。

衡阳师范学院不只这一个"杨 梅"。据统计,该校70%师范生毕业后 都选择扎根乡村,从事基础教育。

青年一代有理想、有本领、有担当, 国家就有前途,民族就有希望。暑期 "三下乡"社会实践活动也是衡师学子 将红色校史文化运用到实践中的载体 之一,每年有95%以上的学生参与其

2019年,衡阳师范学院暑期"三下 乡"服务团队60余名志愿者到江华瑶 族自治县参观革命校友江华故居、聆听 当地党史专家讲述红军长征故事,到学 校对口扶贫点大圩镇横江村开展社会 实践活动,为横江村及周边村民送去教 育关爱、文化艺术、乡村美化服务。去 年以来,衡师学子在家乡主动参与疫情 防控志愿服务,活跃在火车站、社区等 防疫一线,疫情平稳后,各地党委、政府 纷纷送来感谢信。

红色校史培育时代新人。衡阳师 范学院在红色文化孕育滋养下勃发壮 大,红色精神成为衡师人薪火传承的力 量源泉和文化因子,凸显出这所学校的 独特精神气质与品格,正成为办学育人 的宝贵精神财富。

